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Dokument mit 14 Aufgaben

Aufgabe Al

Bestimme die 1. und 2. Ableitung der folgenden Funktionsgleichungen:

a) f(x) = (sin(x) — cos(x))3 b) f(x)=x? sin(-x+2) i
c)  f(x)=(2x3+x?) tan(2x — 4) d) f(x)=2x-sin(0,5x? + 1,5) [=l
e) f(x)=x-sin(—2x+3) f)  f(x)=x-sin(x)

9) f(x)=x*sin(x) h)  f(x) =xsin®(x)

i) f(x) =x-sin(x?) i) f(x) =x?-sin(x?)

k)  f(x) = cos(x)-5x D fu.(0) = % - cos(2at)

m)  fo(t) = k%t - sin (%t)

Aufgabe A2

Zeige mit Hilfe des Differenzenquotienten, dass die Ableitung der Funktion f mit
f(x) = cos(x) die Funktion f' mit f'(x) = —sin(x) ist.
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Losung Al

a)

b)

d)

©.by FJt‘lp'MlthQqu”nO,mehra{g 500.000 Aufo,gben far: Scbulqtund Studlum
www fit=in- m&!he-onune.do N \ i .

f(x) = (sin(x) — cos(x))?
f'(x) =3+ (sin(x) — cos(x))? - (sin(x) + cos(x))

u=3"-(sin(x) —cos(x))®> u =6-(sin(x) — cos(x)) - (sin(x) + cos(x))

v = (sin(x) + cos(x)) v’ = —(sin(x) — cos(x))
f"(x) = 6 (sin(x) — cos(x)) - (sin(x) + cos(x))? —
3 - (sin(x) — cos(x)) - (sin(x) — cos(x))?
= 3. (sin(x) — cos(x))(sin?(x) + 6 sin(x) cos(x) + cos?(x))
f'"(x) =3 - (sin(x) — cos(x)) - (1 + 6 sin(x) cos(x))

flx) =x?%-sin(—x+2) u = x? u =2x
v = —sin(x — 2) v' = —cos(x — 2)
f'(x) = =2x-sin(x — 2) — x? - cos(x — 2)
u=-2x u' =-2
v =sin(x — 2) v’ =cos(x —2)
w = —x? w' = —2x
t =cos(x—2) t' = —sin(x — 2)

f'(x)=—-2-sin(x —2)—2x-cos(x —2) —2x-cos(x —2) + x? - sin(x — 2)
f"(x) = sin(x — 2)(x? — 2) — 4x - cos(x — 2)

f) = (2x3+x?) - tan(2x — 4) u = 2x3 + x? u = 6x%+2x
v =tan(2x — 4) v’ =2(1 + tan?(2x — 4))
f'(x) = (6x% +2x) - tan(2x — 4) + 2 - (2x3 + x?)(1 + tan?(2x — 4))
u=6x?+2x u' =12x+2
v = tan(2x — 4) v’ =2(1 + tan?(2x — 4))
w = 4x3 + 2x? w' = 12x2 + 4x

t =1+ tan?(2x — 4) = sec?(x)

t' = 4tan(2x — 4) - sec?(x)
f(x) = (12x + 2) - tan(2x — 4) + (12x? + 4x) - sec?(x) + (12x% + 4x) - sec?(x) +

(16x3 + 8x%) - tan(2x — 4) - sec?(x)

f'(x) = tan(2x — 4) - (12x + 2) + (16x3 + 8x2) - sec?(x)) + (24x2 + 8x) - sec?(x)
f(x) = 2x - sin(0,5x% + 1,5) u=2x u' =2

v =sin(0,5x%2 + 1,5) v’ =x-cos(0,5x% + 1,5)
f'(x) = 2 -sin(0,5x2 + 1,5) + 2x2 - cos(0,5x% + 1,5)

u=2 u' =0
v =sin(0,5x%2 + 1,5) v’ =x-cos(0,5x% + 1,5)
w = 2x? w' = 4x

t = cos(0,5x%+1,5) t' =—x-sin(0,5x? + 1,5)
f"(x) = 2x - cos(0,5x% + 1,5) + 4x - cos(0,5x% + 1,5) — 2x3 - sin(0,5x% + 1,5)
f"(x) = 6x - cos(0,5x% + 1,5) — 2x3 - sin(0,5x% + 1,5)
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e) f(x)=x-sin(—2x+3) u=x u' =1
v = —sin(2x — 3) v' = —2cos(2x — 3)
f'(x) = —sin(2x — 3) — 2x - cos(2x — 3)
u=-2x u' =-2
v = cos(2x — 3) v' = —2sin(2x — 3)
f""(x) = —2cos(2x —3) — 2 cos(2x — 3) + 4x - sin(2x — 3)
f"(x) = —4cos(2x — 3) + 4xsin(2x — 3)
f)  f(x)=x:sin(x) u=x u' =1

v = sin(x) v’ = cos(x)
f'(x) = sin(x) + x - cos(x)
f""(x) = cos(x) + cos(x) — x - sin(x) = 2cos(x) — x - sin(x)
g) f&x) =x?-sin(x) u=x?2 u' = 2x
v = sin(x) v' = cos(x)
f'(x) = 2x - sin(x) + x? - cos(x)
f"(x) = 2sin(x) + 2xcos(x) + 2x - cos(x) — x? - sin(x)
=sin(x) (2 —x2) + 4x - cos(x)
h)  f(x) = x-sin?(x) u=x u'=1
v = sin?(x) v = 2sin(x) - cos(x)
f'(x) = sin?(x) + 2x - sin(x) - cos(x)
Fur f"(x) leiten wir zunachst g(x) = 2x - sin(x) - cos(x) ab.
u=2x u' =2 v=sin(x) v =cos(x)w = cos(x) w' = —sin(x)
g (x) =u'vw + uv'w + uvw’ = 2 sin(x) cos(x) + 2xcos?(x) — 2xsin?(x)
f"(x) = 2sin(x)cos(x) + 2 sin(x) cos(x) + 2xcos?(x) — 2xsin?(x)
= 4sin(x)cos(x) + 2x(cos?(x) — sin?(x))
Alternativ:
Nach den Additionstheoremen gilt:
2 sin(x) cos(x) = sin(2x)
f'(x) = sin?(x) + x - sin(2x)
f"'(x) = 2sin(x) cos(x) + sin(2x) + 4x - cos(2x) = sin(2x) + sin(2x) + 2xcos(2x)
= 2-sin(2x) + 2x - cos(2x)
i) f(x) =x-sin(x?) u=x u'=1
v = sin(x?) v' = 2x - cos(x?)
f'(x) = sin(x?) + 2x? - cos(x?)
f"(x) = 2x - cos(x?) + 4x - co s(x?) — 4x3 - sin(x?)
= 6x - cos(x?) — 4x3 - sin(x?)
i) f(x) =x? - sin(x?) u = x? u' = 2x
v = sin(x?) v' = 2x - cos(x?)
f'(x) = 2x - sin(x?) + 2x3 - cos(x?)
f'(x) = 2-sin(x?) + 4x? - co s(x?) + 6x2 - co s(x?) — 4x*sin(x?)
=2-sin(x?) (1 — 2x*) + 10x? - cos(x?)
= 6x - cos(x?) — 4x3 - sin(x?)
k) f(x)=cos(x)-5x u = 5x
v = cos(x)
f'(x) =2 cos(x) — 5x - sin(x)
f"(x) = =2 -sin(x) + 5 - sin(x) — 5x - co s(x)
= 3 -sin(x) — 5x - cos(x)
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—sin(x)

©.by FJt-lp-Mathg:Oqllnc, mehratp 500.000 Aufo,gben fir: Scbulq_ und Studlum
- www.fit-in-mathe-online.de > -’ - (24 ot
“/Dr.“Ing: MeTnoif Muller: /" webmasterom-tn mathe-romme de - _j !



Y:-.
ﬁ-.

foerenz/a/re@ﬁnung

Gy a.,; Aufgabenblatt “aviiungsn

\"J

wf |v cw mﬂ'en tngomométnscﬁen Faﬂk%nem - Jf Losu?“\ @Qn -
Leve/ 3 Expert - Blatt 2

538

D fu(0)= % - cos(2at) u= % u' = —t—z
v = cos(2at) v' = —2a-sin(2at)
2
f.' @) = —% - cos(2at) — 2% - sin(2at)
a ; __ 2a
u = _t_z u = t_3
v = cos(2at) v' = —2a - sin(2at)
_ —2a? ;20
Tt w t2
s = sin(2at) s’ = 2a - cos(2at)
2 2 3
() = i—? -cos(2at) + zi - sin(2at) + ztiz - sin(2at) — 4%- cos(2at)
= % sin(2at) + cos(Zat) (Z_a - 4%)
m) fi(t) = k*t -sm(%t) u=k?t u' = k?
—sin(t 1. 1
v—szn(kt) V=g cos(kt)

1

f'(x) =k?- szn( )+kt cos(k)
f'x)=k- cos( )+k cos(—t
=2k-cos(%t)—t-sin(%t)
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Losung A2

f(x) = cos(x)

Ax cos(x+h)—cos(h)
Ay - x+h—x
Das Additionstheorem cos(a) — cos(B) ergibt aufgeldst:
. a+p . a-pf
~2sin (%55) -sin (57)
Somit ist:
cos(x + h) — cos(h) = —2sin (tzHx) - sin (x+f21—x) = —2sin (x + g) - sin (g)

und
(et D) sin(®
ax _ _ 2sinfee;)sinG) |  Erweiterung mit -
Ay h 2
o __ sl snf)  cinge 4 2y 2E)
Ay 7 3
Wegen
B sm(g)
lim—%=1
h—0 5
ist somit
h
j; =f'(x) = llm —sin (x + h) Smg( ) —}ézr(l)—sm (x + ) 1 = —sin(x)
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